

## 以特色产业赋能和美乡村建设

## 椰锐评

乡村要振兴,产业必先行。8月7日,走进位于龙华区龙泉镇富伟村的富伟石上斑兰基地,眼前绿意浓浓,空气中散发着阵阵清香。作为龙华区首个斑兰产地,富伟村利用得天独厚的火山岩地理优势发展起“石上斑兰”特色产业,一层层自然形成的天然阶梯上,一簇簇被誉为“东方香草”的斑兰生机勃勃,垒起了村民致富的“阶梯”。

深耕特色产业,是乡村振兴的核心引擎之一。随着科学技术的日新月异,传统农业的耕作模式和经济增长方式,已经很难适应现代化进程的需要,培育和发展农民特色

产业,已成为农村经济社会发展,朝着和美乡村目标迈进的关键。每个地方的资源禀赋和文化特色并不相同,在发展特色产业的过程中,要依托本土地方特色资源,通过深挖和盘活这些资源,实现特色产业的高质量发展。

实现全体人民共同富裕,是中国式现代化的本质要求之一,在实现共同富裕的进程中,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十大报告提出,要加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。可以说,产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。海口乡村资源独特、区位优势明显,在发展农村特色产业方面有着独特的优势,在

发展的过程中打造出了火山荔枝、大坡胡椒、永兴黄皮、琼山福稻等热带特色“土特产”产业,这符合乡村全面振兴的内在要求。值得注意的是,乡村产业发展并非仅限于农业产业的现代化,农村的传统文化资源、旅游资源等有效利用也是题中之义,在产业发展的过程中要充分挖掘和释放乡土资源的潜力和效用,走融合发展的道路,为宜居宜业和美乡村建设提供重要支撑。

产业兴旺是解决农村所有问题的关键。实现乡村产业的高质量发展,要高度重视因地制宜原则,通过充分挖掘和利用当地资源特色,走出一条特色发展之路。海口的富伟村就是走特色发展之路的例子,原本村

庄受林地较多、土壤稀薄、山地凹凸、地层火山岩石居多等条件限制,村里无法常态化种植农作物,但经过积极探索,利用火山岩地理优势发展起“石上斑兰”特色产业,变劣势为优势,这说明只要科学分析、用心经营,总能寻找到适合自己的产业,赢得发展的主动权。

发展特色产业,是激活农村经济,让老百姓走上致富路,鼓起钱袋子、过上好日子的关键,同时也是建设宜居宜业和美乡村的关键。海口要从农村资源禀赋出发,立足实际、开拓思路,走出一条“人无我有、人有我优”的差异化产业发展道路,真正找准产业发展方向,使致富之路越走越宽。 □谢松波

## 一家之言

## 用法律让马路“低头族”抬头

近日,在厦门西浦路仙岳路路口,一行人戴着耳机、过斑马线玩手机,被厦门交警部门开出了《行人过斑马线玩手机影响交通安全的简易程序处罚决定书》。这是《厦门经济特区斑马线交通安全管理规定》开始实施之后开出的第一张罚单。

(8月6日央视新闻客户端)

一边玩手机、一边过马路,这样的场景在现实生活中并不鲜见。有研究数据显示,低头看手机时平均视野只有正常走路的5%,平均步行速度也减慢16%至33%。“两耳不闻窗外事,一心只看手机屏”看似无关紧要,实际上不仅妨碍车辆正常通行,更把自己置于危险之中。近年来,因过马路“机不离手”引发交通事故导致人员伤亡的事件时有发生,教训深刻。

近年来,针对过马路玩手机的交通陋习,一些地区推出了不少措施。比如有的地区在人流车流高峰期在重点路段组织志愿者对玩手机过马路者进行劝导,但由于他们没有执法权,有的人可能稍微注意一下,到下个路口又“卷土重来”、一切照旧;有的地区在马路口设置警示教育牌或用大喇叭广播时提醒,而由于没有强制性,有的人左耳进、右耳出,还有的人干脆置之不理,难以达到入脑入心进而规范行为的目的。

遏制不文明行为,需要文明教育和劝导,更离不开管理之手的助推,有赖于强化制度的硬约束。在交通安全治理过程中,往往存在“告诫千遍,不如罚一次”的现象。前些年,醉酒驾车酿成无数惨剧,如今“开车不喝酒、喝酒不开车”深入人心,醉酒驾车吊销驾驶证、情节严重入刑起到了很大作用。与劝导相比,制度化的法律规定,能让玩手机过马路者清醒地认识到此行为不再是道德层面的不文明而是违法行为。警告或罚款则是一种有力的提醒和强力的告诫——将面临“吃罚单”乃至付出真金白银的代价,这种具有“痛感”的方式,更能引起他们的重视,打消他们的侥幸心理。

对于不文明行为,处罚的前提是固定证据,这既是依法行政的要求,也能避免被处罚者抵赖。对于过马路玩手机来说,很多时侯这种行为具有即时性,可能违规者拿出手机就看几下,对其处罚就需要拿出过硬的证据。在取证方面,厦门市加强道路交通安全管理的智能化建设,推广技术设备的全覆盖,授权公安机关可以运用智能设备抓拍的一些视频照片资料进行取证和处罚。把违法行为清晰和全程记录,这种看“视频说话”就能让违规者心服口服。

立法规范只是第一步,治理马路“低头族”,仍需有关方面持之以恒、多措并举、从严管理。斑马线上不看手机,这一事关交通安全的细节,对于一座城市乃至一个国家而言,也是衡量文明程度的标尺,反映出群众的文明素质。文明出行,安全惠及你我他,期待每个人都涵养“关爱生命、文明出行”的意识,自觉遵守交通规则,不做马路“低头族”,共同维护道路文明与安全。 □文若名

## 世相漫议

## 高温天过度运动可能引发横纹肌溶解症



## 运动健身要适度

在高温天气过度运动、不科学运动,一些人患上了横纹肌溶解症。记者从湖南一些医疗机构获悉,近期,医院接诊了多例因为运动不当而患上横纹肌溶解症的患者。医生提醒,高温天运动健身要循序渐进,避免进行过度剧烈运动引发意外伤害。 新华社发 徐俊 作

## 防范“培训贷”骗局需多方发力

暑假期间,不少“培训贷”又瞄准了想要赚取生活费、学费、补贴家用的大学生。中青报·中青网记者日前从上海市公安局奉贤分局获悉,该局于近日成功捣毁两个新型“培训贷”诈骗团伙,抓获154名犯罪嫌疑人。“仅我们联系到的400多名受害人,就有80%以上是大学生和宝妈群体。”上海市公安局奉贤分局刑侦支队法制审理队队长方彬彬全程参与了这两起历时半年的案件侦破工作。

(8月7日中国青年报)

据称,“培训贷”瞄准大学生的过程是校外企业以校内公益讲座的名义,吸引大学生参加一对一免费职业测试。其间,“导师”不断劝说学生加入职业培训,并以美好愿景,后让学生通过第三方贷款公司无抵押贷款交学费,由此导致许多学生因“培训贷”背上沉重债务。

“培训贷”在手法上似乎更为隐蔽,套路更深也更具有欺骗性。以校内公益讲座名义开始,游说学生加入职业培训班,表面上是在提升大学生的就业能力,但在背后却进行着第三方贷款公司的无抵押贷款。集体推销、悄悄放贷,如果不是贷款公司前来催还贷款,大学生还尚

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点

## 把每一天都当成“全民健身日”

成都大运会洋溢青春风采,贵州乡村体育挥洒健康活力……8月8日,中国迎来第15个全民健身日。让更多中国人身体壮起来,精神强起来!

(8月8日新华社)

体育是社会发展和人类进步的重要标志,是综合国力和社会文明程度的重要体现。“全民健身日”的设立,既是为了纪念北京成功举办奥运会,也是为了倡导人民群众更广泛地参加体育健身运动。从北京奥运会唤醒全民健身意识,到北京冬奥会带动3亿人参与冰雪运动;从南京青奥会振奋全民体育精神,到成都大运会让“青春风暴”来袭,以及即将于9月举行的杭州亚运会,在这些重大赛事的影响下,全民健身的形式愈加多样、内涵不断丰富。

推动全民健身和全民健康深度融合

合,倡导文明健康的生活方式,是建设健康中国、体育强国的题中之义。数据显示,全国超过96%的县区开展全民健身生活方式行动,建成健康食堂、健康步道等健康支持性环境8万余个;大力推动群众体育和竞技体育全面发展,不断提升人民健康水平;居民健康素养水平提升到25.4%……这些数据背后,是实施全民健身战略、推进体育强国和健康中国建设的生动注脚,全民健身蔚然成风。

“全民健身日”不仅让群众知晓了健身的重要性,还带动了更多人动起来——无论是城市社区还是和美乡村,满目皆是运动之美,满耳皆是快乐之音。但也应当看到,如今快节奏的工作和生活,使部分人忽视了自己的身体健康,特别是网络沉迷、手机依赖、信息茧房等数字时代的新问

题,给人们的身心健康和全民健身事业发展带来了新挑战。同时,针对不同年龄、不同特长的人群,如何精准满足其体育锻炼需求,也是亟待破解的课题。

对此,今年“全民健身日”主题活动和“体育宣传周”相关活动提出,更加精准聚焦人民群众多样化健身需求,把更多资源下沉到群众身边,不断增加群众身边的赛事活动供给。各地应从群众切身需求出发,进一步盘活现有资源,唤醒沉睡资源,因地制宜打造“百姓健身房”、办好群众性“村超”“村BA”“村排”等赛事,同时广泛传播全民健身文化,推广科学健身方法,不断提高群众参与体育运动的积极性,让全民健身持续火下去。

生命在于运动。一个健全的人,既要有丰富的知识和文化内涵,还

要有健康的精神和强健的体魄。全民健身已成为千家万户的新风尚,每一天都可以是“全民健身日”。让我们加入全民健身行列,一起动起来,满怀喜悦与激情奔向美好生活,拥抱动感人生。 □付彪

## 八届美兰区委第四轮巡察公告

根据美兰区委统一部署,区委巡察工作领导小组派出3个巡察组,分别对区教育局党组、海口市第九中学党总支、海口市第十中学党总支、海口市第七中学党总支、海口市桂林洋中学党支部、海口市英才小学党支部、海口市美兰区中心幼儿园党支部开展常规巡察,并延伸巡察到下属基层党组织。巡察驻点时间为2023年8月8日至2023年9月26日(共50天)。巡察期间,欢迎广大干部群众反

映问题,提供线索,各巡察组将认真受理来信来访来电。根据巡察工作的有关规定,区委巡察组主要受理反映被巡察单位党组织领导班子及其成员、其他区管干部、下一级党组织主要负责人的问题,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律以及巡察整改等方面的举报和反映。对其他不属于巡察受理范围的信访问题,请按照有关规定到当地信访或有关部门投诉举

报。受理举报截止时间为2023年9月20日17:00。

网络举报:通过“清廉海口”及“海口市12345”微信公众号“巡察举报”端口,或手机扫描右侧二维码。



## 让“多代同楼”添彩“夕阳红”

## 一事一议

这几天,杭州滨江绿康阳光家园院长陈晓亮正忙着为机构“纳新”,不同于以往,这批即将入住机构的对象并非老人,而是一群活力十足的90后、00后。该区正在招募第三批“多代同楼”陪伴者,陪伴者需要每月为院内老人提供不少于10小时的陪伴服务时间,可享受免房租入住的待遇。陪伴服务可以是参与“多代同楼”的各种活动计划,也可以是简单地陪老人聊聊天、吃个饭、散散步等。

(8月9日《老年生活报》)

“多代同楼”陪伴者,招募活力十足的90后、00后陪伴老人,不仅解决了年轻人住宿的刚需,为其减轻了生活压力,也给老人们的生活增添了活跃的气氛,可谓双赢之举。我国步入老龄化社会,“夕阳红”需要年轻的色彩,“多代同楼”陪伴满足了

老人的精神和情感需求,可成养老模式新常态。常言道,陪伴是最长情的告白。然而,对于住进养老机构的人来说,或是没有亲人的陪伴,或是子女忙于工作、相距甚远,能前来陪伴的机会和时间很少。老人们为了排解孤独与寂寞,他们的需求更多在于对社会交际的创新,既能满足青年人住宿的需求,同时也为老人打开了社交关系新网络。此举不仅让老人获益,让他们能够老有所依、老有所乐,也能引发更多人特别是年轻一代关注老年人“精神孤独”等问题,从而在全社会形成敬老爱老、尊老孝老的良好风尚。

对于90后、00后年轻人来说,在城市里工作和生活,最大的生活成本就是住宿。符合“多代同楼”陪伴者条件的年轻人作为志愿者入住养老机构陪伴老人,并不影响他们的正常工作,只需要在工作之余利用一些时间陪伴老人,用志愿服务换住宿,无疑节省了一笔较大的经济开支,减轻了他们在城市工作和生活的负担。

“多代同楼”陪伴益处多多。一方面,让陌生的两代人在陪伴中产生情感联结,年轻志愿者陪老人聊聊天、吃个饭、散散步等,既丰富了老人的晚年生活,也为老人带来了一些新思想、新活力;另一方面,年轻人在陪伴老人的过程中,也会从老人身上学到不少生活的知识,增长生活阅历和社会经验,这对年轻人来说也大有裨益。

养老问题事关民生,“多代同楼”陪伴,让两代人群一起居住生活、互帮互助,为破解老年人群的“精神孤独”现象提供了新思路。期待养老机构和社会各界多创造一些条件,多创新一些方法,让越来越多年轻人能够关注和参与养老服务,为“夕阳红”增添更多年轻靓丽的色彩。 □丁家发

组别	组长	被巡察单位	值班电话 上午:8:30—12:00 下午:14:00—17:30 来信电子邮箱	信访举报箱 设置地点	接待来访 地点	通信地址
区委第一巡察组	石永靖	区教育局党组及下属基层党组织	19989162291 mlqwxclz@163.com	海口市美兰区群上路1号区政府大楼1楼西侧公告墙		海口市美兰区琼山大道80号区纪委监委办公大楼主楼一楼110室区委巡察办转区委第一巡察组收(邮编:570203)
区委第二巡察组	符旺松	海口市第七中学党总支、海口市第九中学党总支、海口市第十中学党总支及全部下属基层党组织	19989162292 mlqwxclz@163.com	美兰区美舍路4号海口市第七中学东大门左侧、美兰区海秀东路22号海口市第九中学校门口、美兰区和平南路35号海口市第十中学老校门校警室门外	海口市美兰区群上路1号区信访局	海口市美兰区琼山大道80号区纪委监委办公大楼主楼一楼110室区委巡察办转区委第二巡察组收(邮编:570203)
区委第三巡察组	王安力	海口市桂林洋中学党支部、海口市英才小学党支部、海口市美兰区中心幼儿园党支部及全部下属基层党组织	19989162293 mlqwxclz@163.com	海口市桂林洋中学大门外、美兰区振新路6号海口市英才小学值班室旁、美兰区白龙街道敬贤路1号美兰区中心幼儿园保安室窗外		海口市美兰区琼山大道80号区纪委监委办公大楼主楼一楼110室区委巡察办转区委第三巡察组收(邮编:570203)